
Мониторинг общественного мнения о состоянии 
российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты монито-

ринговых оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполня-

емых ИСЭРТ РАН в Вологодской области1. 

Нижеследующие таблицы показывают динамику ряда параметров социального само-

чувствия и общественно-политических настроений населения Вологодской области 

в среднем за последние 6 опросов, проведенных за период с июня 2013 г. по апрель 2014 г., 

дается сопоставление их с данными за 2012 г., а также за 2011 год, когда шёл к оконча-

нию срок пребывания в должности Президента РФ Д.А. Медведева, и за 2007 год, когда 

завершался второй срок президентской деятельности В.В. Путина. 

Оценка деятельности власти

В начале 2014 г. на мировой политической арене произошли серьезные изменения, 

оказавшие значительное влияние на внутреннюю политику Президента РФ и характер 

общественного мнения во всех социально-демографических слоях общества. Притес-

нение русскоязычного населения на Украине, референдум в Крыму и Севастополе и 

последовавшее за этим их присоединение к Российской Федерации в качестве её субъ-

ектов стали катализатором процесса объединения всех слоев населения страны вокруг 

внешней политики Президента Российской Федерации, отстаивающего национальные 

интересы страны не только на словах, но и на деле.

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 

Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-

ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 

Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между город-

ским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские населен-

ные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки не 

превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ИСЭРТ РАН, можно найти на сайте http:// 

www.vscc.ac.ru/.
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В феврале – апреле 2014 г. уровень одобрения деятельности Президента РФ населе-

нием Вологодской области увеличился с 56 до 63%. Ключевые изменения, произошедшие 

в последние два месяца, отразились на оценке деятельности федеральных органов госу-

дарственной власти, но практически не проявились на региональном уровне. Уровень 

одобрения деятельности губернатора Вологодской области за февраль – апрель 2014 г. не 

изменился и составил 42–43%, доля негативных оценок – 37–39%.

Таблица 1. Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..?,
в % от числа отпрошенных

Показатель 2007 2011 2012 2013
Июнь

2013

Авг.

2013

Окт.

2013

Дек.

2013

Фев.
2014

Апр.
2014

Среднее за 

последние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние 6 опросов 

по отношению к

2012 2011 2007

Президент РФ

Одобряю 75,3 58,7 51,7 55,3 54,3 55,1 54,3 57,3 56,1 62,8 56,7 +5 -2 -19

Не одобряю 11,5 25,6 32,6 29,4 29,3 28,9 28,7 28,9 29,3 25,4 28,4 -4 +3 +17

Председатель Правительства РФ*

Одобряю - 59,3 49,6 48,9 46,2 50,4 49,0 51,1 49,3 52,5 49,8 0 -10 -

Не одобряю - 24,7 33,3 32,8 33,2 30,4 30,6 32,5 32,9 30,9 31,8 -2 +7 -

Губернатор

Одобряю 55,8 45,7 41,9 44,4 44,3 44,8 45,9 44,1 42,8 41,6 43,9 +2 -2 -12

Не одобряю 22,2 30,5 33,3 33,2 31,9 31,1 32,4 35,3 36,9 39,0 34,4 +1 +4 +12

* Вопрос задается с 2008 г.

Более 70% жителей Вологодской области положительно оценивают политику России 

по отношению к Украине (71%) и поддерживают присоединение Крыма в качестве субъ-

екта Российской Федерации (78%).

Таблица 2. Как Вы оцениваете 

политику России по отношению 

к Украине?

Вариант ответа Апрель 2014

Полностью и скорее одобряю 71,3

Полностью и скорее не одобряю 12,0

Затрудняюсь ответить 16,7

Таблица 3. Вы согласны или не согласны 

с присоединением Крыма к нашей стране 

в качестве субъекта Российской Федерации?

Вариант ответа Апрель 2014

Да, согласен 78,0

Нет, не согласен 10,4

Затрудняюсь ответить 11,6

13Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз    2 (32) 2014

ОТ  ГЛАВНОГО  РЕДАКТОРА В.А. Ильин



За тот же период уровень одобрения деятельности главы государства увеличился во 

всех социально-демографических группах населения. Особенно среди женщин (с 57 до 

66%), людей в возрасте до 30 лет (с 53 до 61%) и 30–55 лет (с 55 до 62%), с высшим и 

незаконченным высшим образованием (с 59 до 69%). 

Таблица 4. Динамика уровня одобрения деятельности Президента РФ

в различных социальных группах населения, в % от числа опрошенных

Показатель 2007 2011 2012 2013
Июнь

2013

Авг.

2013

Окт.

2013

Дек.

2013

Фев.
2014

Апр.
2014

Среднее за 

последние 

6 опросов

Изменение (+ / -) за

последние 6 опросов

по отношению к

2012 2011 2007

Пол

Мужской 73,6 55,6 48,9 52,4 53,5 53,1 48,1 52,5 55,4 58,7 53,6 +5 -2 -20

Женский 76,7 61,2 53,9 57,7 54,9 56,8 59,3 61,1 56,6 66,1 59,1 +5 -2 -18

Возраст

до 30 лет 76,6 58,3 49,7 52,9 48,1 50,9 53,4 52,7 53,0 61,1 53,2 +4 -5 -23

30-55 лет 75,1 57,6 50,9 55,4 57,7 57,3 54,1 56,5 54,9 62,4 57,2 +6 0 -18

старше 55 лет 74,6 60,7 54,6 57,1 53,6 55,1 55,1 61,6 59,8 64,7 58,3 +4 -2 -16

Образование

Среднее и 

н/среднее 70,3 54,9 46,0 51,4 51,6 51,1 47,5 55,8 51,9 58,1 52,7 +7 -2 -18

Среднее 

специальное 76,4 59,8 51,8 55,8 55,2 54,2 54,3 58,1 58,0 62,1 57,0 +5 -3 -19

Высшее и 

н/высшее 80,1 61,3 56,6 59,1 56,3 60,1 61,4 58,2 58,8 69,2 60,7 +4 -1 -19

Доходные группы

20% наименее 

обеспеченных 65,1 45,7 40,9 49,6 52,8 47,0 50,7 62,7 46,1 48,9 51,4 +11 +6 -14

60% средне-

обеспеченных 78,0 60,4 53,8 56,1 53,9 54,3 54,4 56,4 57,9 64,4 56,9 +3 -4 -21

20% наиболее 

обеспеченных 82,6 68,9 59,4 63,6 60,8 66,7 60,8 64,6 69,4 72,6 65,8 +6 -3 -17

Территории

Вологда 74,1 58,3 51,6 53,2 51,1 54,1 52,7 55,2 53,1 61,0 54,5 +3 -4 -20

Череповец 82,8 68,5 62,3 63,7 65,3 62,8 63,8 65,0 66,8 73,2 66,2 +4 -2 -17

Районы 72,2 53,9 46,3 51,9 49,9 51,5 49,8 54,1 51,8 58,1 52,5 +6 -1 -20

Область 75,3 58,7 51,7 55,3 54,3 55,1 54,3 57,3 56,1 62,8 56,7 +5 -2 -19
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За два последних месяца увеличилась доля жителей области, считающих успешной 

деятельность Президента РФ по решению ключевых проблем в стране (на 3–4 п.п.). 

Таблица 5. Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ 

справляется с проблемами..? *, в % от числа опрошенных

Показатель 2007 2011 2012 2013
Июнь

2013

Авг.

2013

Окт.

2013

Дек.

2013

Фев.
2014

Апр.
2014

Среднее 

за послед-

ние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние

 6 опросов 

 по отношению к 

2012 2011 2007

Укрепление международных позиций России

Успешно 58,4 46,2 43,1 45,7 41,7 45,3 47,7 47,5 45,9 48,6 46,1 +3 0 -12

Не успешно 24,9 33,7 37,9 36,2 37,1 36,4 33,7 35,8 35,7 35,5 35,7 -2 +2 +11

Индекс 
успешности

133,5 112,5 105,2 109,5 104,6 108,9 114,0 111,7 110,2 113,1 110,4 +5 -2 -23

Наведение порядка в стране

Успешно 53,2 36,6 35,4 39,4 35,1 39,9 41,7 44,5 42,7 46,7 41,8 +6 +5 -11

Не успешно 34,0 50,0 50,7 47,5 49,9 46,7 46,7 45,5 43,7 40,9 45,6 -5 -4 +12

Индекс 
успешности

119,2 86,6 84,7 91,9 85,2 93,2 95,0 99,0 99,0 105,8 96,2 +12 +10 -23

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Успешно 44,4 32,4 28,8 31,8 29,1 34,7 33,5 32,8 32,3 36,3 33,1 +4 +1 -11

Не успешно 37,0 48,3 52,3 51,0 50,0 48,5 50,9 51,6 50,1 48,7 50,0 -2 +2 +13

Индекс 
успешности

107,4 84,1 76,5 80,8 79,1 86,2 82,6 81,2 82,2 87,6 83,2 +7 -1 -24

Подъём экономики, рост благосостояния граждан

Успешно 47,2 30,7 28,5 31,3 28,2 32,6 31,9 32,6 31,5 34,9 32,0 +4 +1 -15

Не успешно 39,1 56,1 57,9 56,8 56,7 53,4 57,7 59,7 57,1 54,3 56,5 -1 0 +17

Индекс 
успешности

108,1 74,6 70,6 74,5 71,5 79,2 74,2 72,9 74,4 80,6 75,5 +5 +1 -33

* Ранжировано по среднему значению индекса успешности за последние 6 опросов.
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С февраля по апрель 2014 г. увеличилась доля жителей области, позитивно характери-

зующих свое настроение (с 65 до 69%). Запас терпения увеличился с 77 до 81%.

Таблица 6. Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных)

Показатель 2007 2011 2012 2013
Июнь 

2013

Авг. 

2013

Окт. 

2013

Дек.

2013

Фев. 
2014

Апр.
2014

Среднее 

за 

послед-

ние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние 

6 опросов 

по отношению к

2012 2011 2007

Настроение

Нормальное состо-

яние, прекрасное 

настроение

63,6 63,1 67,3 68,6 66,4 68,7 71,5 69,6 65,1 69,3 68,4 +1 +5 +5

Испытываю напря-

жение, раздраже-

ние, страх, тоску

27,8 28,9 27,0 26,2 25,9 26,3 24,0 26,2 27,1 24,9 25,7 -1 -3 -2

Запас терпения

Всё не так плохо и 

жить можно; жить 

трудно, но можно 

терпеть

74,1 74,8 76,6 79,3 77,8 79,7 81,6 83,1 79,8 81,3 80,6 +4 +6 +7

Терпеть наше бед-

ственное положе-

ние невозможно

13,6 15,3 15,8 14,2 13,7 14,7 12,3 12,0 12,3 11,1 12,7 -3 -3 -1

Социальная самоидентификация

Доля считающих 

себя людьми сред-

него достатка

48,2 43,1 44,7 43,9 41,9 44,9 45,7 43,7 44,2 43,1 43,9 -1 +1 -4

Доля считающих 

себя бедными и ни-

щими

42,4 44,3 44,5 46,9 48,3 46,8 45,4 46,7 46,9 49,1 47,2 +3 +3 +5

Индекс потребительских настроений

Значение индекса, 

в пунктах
105,9 89,6 91,5 90,3 89,8 91,0 90,4 87,9 91,5 90,3 90,2 -1 +1 -16

16 2 (32) 2014     Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз



В партийно-политических предпочтениях населения ведущую роль сохраняет партия 

«Единая Россия». Уровень её поддержки в феврале – апреле 2014 г. составил 28–30%, в 

среднем за последние 6 опросов – 29%, что примерно соответствует уровню 2007–2013 гг. 

Стабильны также позиции КПРФ и ЛДПР, которых поддерживают соответственно 11 

и 8% жителей области. Менее популярной, чем в 2007–2012 гг., стала «Справедливая 

Россия»: в феврале – апреле 2014 г. – 3%; в среднем за последние 6 опросов – 4%; 

в 2007–2012 гг. – 6–8 %. 

На уровне 35% стабилизировался удельный вес тех, кто полагает, что действующие 

в настоящее время партии не выражают их интересов. Это выше, чем в 2007 и 2012 гг. 

(18 и 31% соответственно). 

Таблица 7. Какая партия выражает Ваши интересы?, в % от числа опрошенных

Партия 2007

Выборы 

в ГД РФ

2007 г., 

факт

2011

Выборы 

в ГД РФ 

2011 г., 

факт

2012 2013
Июнь

2013

Авг.

2013

Окт.

2013

Дек.

2013

Фев. 
2014

Апр.
2014

Среднее 

за послед-

ние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние 

6 опросов 

по отношению к

2012 2011 2007

Единая 

Россия
30,2 60,5 31,1 33,4 29,1 29,4 31,3 29,6 26,9 29,5 28,3 29,5 29,2 0 -2 -1

КПРФ 7,0 9,3 10,3 16,8 10,6 11,3 11,3 12,0 11,9 11,8 10,9 10,7 11,4 +1 +1 +4

ЛДПР 7,5 11,0 7,8 15,4 7,8 7,2 6,6 6,8 8,4 8,1 8,9 8,3 7,9 0 0 0

Справед-

ливая 

Россия

7,8 8,8 5,6 27,2 6,6 4,6 4,7 4,3 4,0 4,4 3,5 3,3 4,0 -3 -2 -4

Другая 1,8 – 1,9 – 2,1 0,6 2,0 3,4 1,0 0,8 0,4 0,2 1,3 -1 -1 -1

Никакая 17,8 – 29,4 – 31,3 34,9 31,7 33,4 37,3 34,4 35,2 34,8 34,5 +3 +5 +17

Затруд-

няюсь 

ответить

21,2 – 13,2 – 11,7 10,2 12,3 10,5 10,5 10,9 12,7 13,1 11,7 0 -2 -10
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